

Vno 5'00 pesetas
Semestre 2'50 —
Trimestre 1'25 —

NÚMERO SUELTO 10 CÉNTS.

No se devuelven los originales

TIERRA HIDALGA

En 1.ª plana 0'25 línea
En 2.ª — 0'20 —
En 3.ª — 0'15 —

Comunicados y gacetas, precios convencionales.

PAGO ADELANTADO

ÓRGANO OFICIAL DE LA JUVENTUD JAIMISTA DE ESTA PROVINCIA

Año VII.—Número 339

Redacción y Administración: Huerto del Rey, 20

Burgos 6 de Julio de 1918

MAS SACRIFICIOS

Reciente el «Día de la Buena Prensa», nos ha parecido oportuno hilvanar unas cuartillas que la verdad dicta y la necesidad escribe.

Excluida TIERRA HIDALGA, por su carácter de semanario, de los beneficios que esa colecta proporciona a los diarios católicos, — con justicia atendidos preferentemente, — y sin más ingresos que los lícitos, que dejan en completa libertad las plumas para moverse en defensa de los ideales tradicionalistas, la carestía del papel hace imposible su vida, sin la ayuda de nuestros amigos.

No es preciso encarecer la importancia que la Prensa ha adquirido en las luchas políticas modernas, que ya la experiencia habla bastante fuerte para que todos la oigan sin necesidad de que gritemos nosotros.

Con ocasión de una herencia cuantiosísima, en que entre cien atenciones piadosas solo la Prensa católica quedó olvidada, escribía *Eneas*: «Todo eso es magnífico y santo, y lo sería más aún, si no le ocurriese nunca lo que a la Abadesa del Tenorio, ni se pudiese aplicar a nadie la tremenda imprecación del Comendado,

...mientras que vos
levantáis casas a Dios
viene el diablo y os las quita».

Sacerdotes, religiosos, prelados y papas, han recordado repetidas veces a los católicos la obligación en que se encuentran, de ayudar con todos sus medios al desarrollo y prosperidad de la «Buena Prensa».

Y entre los adversarios, pueden encontrarse abundantes pruebas de palabra y obra, que demuestran cuán convencidos se hallan de la importancia que tiene para sus propagandas la hoja impresa.

En los folletos del incansable propagandista, P. Dueso, hay ejemplos a porrillo del dinero que han tirado las izquierdas en empresas periodísticas, porque tenían la convicción de que un periódico político es siempre un negocio, aunque se pierda dinero.

Fuera de España tampoco es difícil encontrar católicos desprendidos para con su Prensa. Es conocido de todos el Centro católico alemán que ha invertido en Prensa varios millones de marcos, y ha sido citado también muchas veces el rasgo de desprendimiento de los católicos franceses, que al ser expulsados los Asuncionistas, facilitaron a «La Croix» de dos a tres millones de francos.

Aquí fuimos los jaimistas con la rotativa regalada a «El Correo Español» y el ejemplo de don José Bulfy y Bengoa, los primeros en el sacrificio.

Pero no basta lo hecho. Lo demuestra la situación difícil que atraviesan la mayor parte de nuestros periódicos vivos y el número considerable de los muertos.

TIERRA HIDALGA necesita urgente y generosa ayuda. Con la proa enfilando al ideal, hemos ido durante siete años empujando lenta y fatigosamente la humilde barquilla, sin dudar nunca, ni aun en días de tormenta, recordando que Pedro el Pescador solo se hundía en las aguas del lago cuando sentía su fe vacilante.

Ni importaba a nuestro entusiasmo que fuese favorable ó adverso el resultado de las batallas.

Sabiendo que no siempre una sembrera logra el fruto de una cosecha, era nuestro deber, sin embargo, seguir depositando en el surco la semilla, incansables sembradores.

La Causa, que exigió un día sangre y hacienda a los Cruzados, hoy sólo necesita dinero. No cumplirá con su deber, quien piense que le basta con confesar su fe jaimista de palabra hasta que el Rey nos llame a todos. «Lo demás no es cosa de los demás», es cosa también suya.

Es obligación de todos los jaimistas ayudar a TIERRA HIDALGA en esta situación difícil.

A las señoras católicas nos da miedo llegarnos. Ignoramos si es cierta la afirmación de Rosalía de Castro, de que los sacristanes nunca han sabido conquistar corazonas de mujeres, lo que sí es indudable, es que los jaimistas no sabemos el camino de sus arcas.

A las contadas personas que ya algunas veces nos favorecieron, no queremos de nuevo molestarlas. Entendemos que restan otras muchas que tienen obligación de ayudarnos.

Quedamos esperando su respuesta.

En todo caso, vamos, para terminar, a repetir las palabras de Cristo en el Huerto: «No lo que me pide el deseo, sino lo que tú quieres, eso, Señor, se haga.»

El socialismo español, sólo puede ser una esperanza para los desesperados que no tengan ninguna. Sus caudillos, egoístas, vanidosos, sin vocación de héroes, atacados de la verborrea parlamentaria, llegan a la lucha cargados con todos los vicios que combaten.

LAS JUVENTUDES JAIMISTAS DEL NORTE DE ESPAÑA

Cumpliendo uno de los acuerdos de la reunión general de presidentes y delegados de las Juventudes del Norte de España, celebrada el 21 de Abril, se ha constituido la Directiva de la Junta de Santander en «Comité permanente» de la Asamblea que, Dios mediante, se celebrará los días 6, 7 y 8 de Septiembre próximo, en la expresada capital.

1.º Medio de procurar para los periódicos y publicaciones de nuestra Comunidad vida más próspera.

2.º Creación del Tesoro de la Juventud.

3.º Cooperación de las Juventudes en los trabajos electorales.

4.º Determinación de la misión propia de las Juventudes.

5.º ¿Qué deben ser los Círculos Jaimistas?

6.º Conveniencia de la acción social de las Juventudes, y cómo debe desarrollarse aquella.

7.º Medios para que las Juventudes cuenten con propagandistas aptos.

8.º Forma de hacer propaganda impresa además de la Prensa.

9.º Plan de organización de las Juventudes.

10. Constitución y régimen de Reguets.

**

Cuantos estudios se hagan sobre estos temas serán admitidos, siempre que tengan las condiciones que se detallan a continuación:

Estar hechos por individuos afiliados a cualquiera de las Juventudes jaimistas del Norte de España y en forma concreta y clara, como destinados a una práctica y posible realización.

Comunicar el deseo de realizarlo, sirviéndose para ello del procedimiento general de tramitación que se señala, de modo que llegue a conocimiento de la Comisión permanente antes del 15 de Julio.

Estar el estudio ó trabajo hecho, en posesión de ésta, antes del 30 de Agosto.

La tramitación de todo lo concerniente a la Asamblea, será la siguiente:

Del individuo a la presidencia de la Juventud a que pertenezca, de ésta a la de la capital de provincia, quien se comunicará continuamente con la Comisión permanente que reside en Santander.

Se recomienda a los organismos intermediarios la mayor celeridad en los procedimientos.

Antes era simbolo de la extrema izquierda el petróleo, por lo bien que arde; hoy lo sigue siendo, por lo mucho que ensucia.

ALBORADA

Ya se abren las flores al beso amoroso del sol, que sobre ellas fulgorez irradiada, policromas luce sus bellos colores, perfumes divinos su cáliz esenciado, los aires inundan aromas celestes, las aves alegres batiendo sus alas elevan su canto sincero, armonioso, rasgando sus notas la atmósfera diáfana; los templos, mansiones del Dios soberano, franquean sus puertas a vírgenes candidas que al dueño del mundo le ofrendan el día con tiernos acentos que salen del alma; todo es vida, placer y hermosura, todo tiene sabor de plegaria, todo es iris de amor y alegría, que a valles y montes su influjo dilata.

¡Qué hermosa y alegre parece la Aurora! la mente tranquila se excita y se inflama y al arrullo de dulces caricias en tanta hermosura medita con calma.

Amores insanos, placeres de crimen que ciegan la mente con fiebre insensata, concebidos en noche siniestra de orgía y de crápula, cuán torpes y amargos me sois en presencia de esta bella ilusión que arrebatada y el feliz pensamiento aprisiona con redes deradas, cuán torpes me sois en presencia de tanta belleza que admiro en el Alba.

PEDRO DE LAS HERAS.

Burgos 28—6—1918.

Un periodista barcelonés, calumniaba canalicamente días pasados a nuestra Comunidad. Despreciamos palabras de individuos capaces de dar cuatro patadas a un tiempo.

POLÍTICA ECONOMICA

CRISIS AGRARIA

SUS CAUSAS Y SUS REMEDIOS

Todos los economistas, especialmente los que al estudio de las cuestiones agrarias se dedican y cuantos ven de cerca las circunstancias que rodean al labrador, consideran a la ganadería como indispensable complemento y poderoso auxiliar de la industria agrícola. Fomentar la riqueza pecuaria es prestar apoyo indiscutible al labrador, es contribuir al mejoramiento de sus condiciones económicas, es facilitar la superproducción, es robustecer la vida agraria.

Persuadidos de esta verdad, hemos afirmado y repetido la conveniencia de suprimir trabas y dar facilidades para el desarrollo y aumento de la ganadería asociada al cultivo de la tierra y hemos señalado a los concursos ganaderos como uno de los medios adecuados para estimular al labrador, invitándole a concurrir a las exposiciones con la esperanza de lograr algún premio y la satisfacción del amor propio, todo encaminado al fin último y principal de mejorar y multiplicar la riqueza pecuaria, factor importantísimo en la economía nacional.

Con más brillantes auspicios, con más halagüeñas esperanzas de éxito indiscutible, presentábase en el presente año el concurso organizado por el Ayuntamiento de Burgos con el apoyo de la Asociación general de ganaderos del reino: premios numerosos, remuneradores de los gastos y molestias que significa el concurrir a tales actos; clasificaciones extensas, adecuadas e inspiradas en un excelente sentido práctico al fin propuesto ó preferencia para lo provincial, para lo de casa, teniendo en cuenta las múltiples circunstancias de la vida actual en los campos (con la sola exclusión que no nos parece justificada, del ganado anual y de cerda), inscripciones completamente gratuitas y con sobradas facilidades.

Apesar de lo ventajoso del concurso, el resultado no ha correspondido ni con mucho al esfuerzo realizado. Certo es que se han presentado inmejorables ejemplares en algunas secciones, pero es doloroso y produce abatimiento el ver que se han declarado desiertos la mayor parte de los premios por no haberse presentado expositores; los buenos deseos de las entidades organizadoras, los laudables é incansables trabajos del jurado se han estrellado contra la apatía de los labradores.

Indudablemente, hay escasez de ganado sobresaliente (pues de valor relativo había exorbitante número de cabezas en el ferial); la exportación ha sido tan crecida como escandalosa y los comisionistas desde luego que han arramblado con todo lo mejor, pero aun así había derecho a esperar mayor concurrencia.

La lección que nos da este ensayo poco fecundo, hemos de aprovecharla para desarrollar una más intensa y previa propaganda por todos los medios a nuestro alcance y ampliando los premios en aquellas secciones que mejor se adaptan al espíritu y condiciones ganaderas de la comarca burgalesa, sin omitir por eso cuanto tienda al mejoramiento de las razas; venciendo resistencias y despertando energías, lograremos en años sucesivos que estos importantísimos concursos-exposiciones alcancen el beneficioso éxito a que tienen derecho.

Si de la exposición de ganados pasamos a considerar el resultado de la exposición de maquinaria, el efecto es aún más deplorable; a pesar de comprender nueve interesantes secciones,

sólo han podido concederse dos premios de conjunto a las dos únicas casas expositoras, que han concurrido, sin duda, porque tienen sucursales establecidas en la capital.

No puede darse mayor pobreza de maquinaria, precisamente cuando la mecánica agrícola va de día en día adquiriendo mayor expansión y nuevos derroteros y cuando más necesario va siendo mostrar al labrador las ventajas incalculables que la industria moderna realiza en su obsequio.

Parécenos que en este asunto hay algún inveterado defecto de organización que quisiéramos se corrigiese en otras exposiciones.

MODESTO DE AUSIN.

Una reunión de Juventudes Jaimistas, no es una Asamblea encargada de marcar rumbo y normas a la Comunidad tradicionalista. Somos los jóvenes jaimistas los primeros en reprobar consejos como el de Roboan, donde los mozos hacían callar a los viejos.

EL PROYECTO DE FUNCIONARIOS

Ni equitativo ni justo

Varios colegas, entre ellos *El Liberal* y el *Heraldo*, han publicado unos estados referentes a los beneficios que han de granjear las distintas categorías de funcionarios del Estado, tal como del proyecto leído en el Congreso se desprende.

De las cifras estampadas por los colegas se deduce que mientras a los oficiales de tercera y quinta se les aumenta el haber anual en 500 pesetas, este aumento oscila entre 1.000 pesetas que obtienen de beneficio los oficiales de segunda y quinta clase y 3.500 que es el aumento asignado a los jefes de Administración de cuarta clase.

Estas cifras revelan ellas solas bien claramente la falta de equidad y de justicia en el proyecto desdichado en que tantos Herodes y Pilatos han puesto sus pecadoras manos y que a juzgar por las trazas va a ser condenado al sacrificio para resucitar tal vez el año de la nana.

Pero aún hay más de lo que de las cifras estampadas por los colegas se desprende; hay otras cifras que no nos extraña se hayan escapado el análisis y que pudiéramos muy bien llamar de los fariseos: nos referimos a las que arrojan las de los nombramientos hechos en comisión al amparo de la ley de Autorizaciones.

Estos nombramientos hechos en número escandaloso con vista de lince y talento de vivos, dan el siguiente resultado:

Que los Jefes de Administración aumentan sus haberes en 3.250 pesetas los de primera y 3.500 los de segunda y tercera. Los jefes de Negociado, 3.000 pesetas los de primera y segunda y 2.500 los de tercera y los oficiales, 2.000 pesetas los de primera y 1.500 los de segunda y cuarta.

Y por si esto fuera poco, aún hay algunos Cuerpos, como en el de Contabilidad en que por este socorrido medio de la Comisión se atrapan de un golpe 4.000 pesetillas.

He aquí una buena porrada de pesetas con las que sin aumento de gastos puede mejorarse el proyecto, dando lugar a una enmienda por la que quede sin efectividad lo de las preconcebidas comisiones.

Si la equidad y justicia presiden, el proyecto puede llevarse a buen término: pero como pedir esto a nuestros gobernantes es pedir peras al olmo,

desconfiamos de la acertada solución de un problema en que tantos egoísmos están interesados, y son los más y más fuertes.

No sé cómo el Sr. Goicoechea pudo demostrar a la Cámara la proporcionalidad de los aumentos después de lo que hemos apuntado, como leemos en *El Debate*, ni qué proporcionalidad haya entre el aumento de 500 pesetas que obtienen los oficiales segundos y cuartos efectivos, y el de 1.500 que obtienen los en comisión, ni tampoco entre las 2.000 pesetas de aumento a los jefes de Administración de primera clase en efectivo, con las 3.250 que aumentan los en comisión.

Y no citamos más casos porque creemos tiempo perdido en combatir sofismas encaminados a desfigurar la verdad con escarnio de la justicia.

X.

(De *El Correo Español*).

TEATRO PRINCIPAL

La leyenda rota

Ha tenido el teatro de Burgos su leyenda. Entre cómicos y empresarios pasaba el teatro de Burgos por el mayor de España, ya que nunca pudo verse lleno; que ciertos prejuicios hacían no se pudiera llevar tal cual repertorio y que únicamente el encontrarse Burgos en la ruta de las grandes capitales del Norte era causa de que las compañías se detuvieran como estación de tránsito.

La leyenda se ha roto; diez funciones ha dado la compañía de Lara y todas ellas, incluso una matiné, en una tarde espléndida para paseo, el teatro ha estado rebosante de público hasta el extremo de quedarse muchas personas sin localidades para las funciones.

Pues si esto es así, no debe consistir en un auditorio falto de gusto para el teatro.

Lo que sucede es que en varias ocasiones han venido a este teatro compañías de esas en que se destacaba una figura, unidad seguida de ceros, que no satisfacía al público; al que se le hacía pagar precios elevados para quedar poco satisfecho del conjunto.

Lo que ocurre es que el público de Burgos, posee un gusto delicado y rotundamente artístico y ciertas obras se le resisten; no por mogigatería, sino porque aquellas son groseras y carecen de arte; de verdadero arte.

Ahora ha venido una compañía en que todos, cada uno en su lugar de categoría, son actores, sin distinción de este ó del otro, todos muy buenos y hacen un repertorio escogido y bello.

Dr. Eduardo Yáñez, que siguió la tradición de Lara, reúne el conjunto de comediantes mejor y más completo de España, las obras son representadas como no se ven ordinariamente y el público, encantado, ha acudido al teatro, aplaudiendo con entusiasmo y lamentando que la temporada haya sido tan corta.

La leyenda está rota, los actores de Lara, que ante nosotros se lamentaban también de no poder estar algunos días más en Burgos, llevan su más gratísimo recuerdo de este público; ellos podrán decir si la leyenda es cierta.

De las obras que en esta semana se han representando, sólo nos ocuparemos de dos:

La Inmaculada de los Dolores y *La Fuerza del mal*.

La Inmaculada de los Dolores.

Preguntábamos a un amigo nuestro, ¿qué le pareció *La Inmaculada*?

—No sé, nos respondió, esa muchacha me tiene desorientado, ¿romántica? ¿goista? ¿anhelosa? No lo sé, lo que desde luego no es, es abnegada. Por no sacrificarse, hasta endosa a su hermana el mentecato pretendiente.

A su lado puso el autor dos tontos. No me parece Dorito, piedra de toque para contrastar un alma.

La Inmaculada ha forjado una ilusión con un recuerdo, que al final nos parece una esperanza; esperanza rota porque al que llegó, sólo le interesó el

caso novelable y no pensó en enamorarla.

Me decía una muchacha en el baile del Casino, la noche que se representó la comedia, hablando de la obra: «Esa muchacha lo que está es rabiando por un novio, y en cuanto llegue alguno que no sea imbécil, se casa. Ya ve usted lo que se apena al leer el fin de la novela».

Por lo demás, el diálogo, como del maestro, sobre todo el del primer acto, es estupendo.

No puede hacerse la exposición de una comedia con más sobriedad ni más deliciosamente. Y Peña y Manrique lo representaron de un modo insuperable.

María Palou, como á todos los papeles que representa, le dió un realce personalísimo inimitable.

Leocadia Alba, evocando el recuerdo de Balbina Valverde, de un embolado sin importancia hace un primer personaje. En dos ó tres ocasiones arrancó el unánime aplauso.

La Fuerza del mal.

Es una comedia desconsoladora. Si el mundo fuese como nos le pinta Linares Rivas, no valía la pena de vivir en él.

No, no es así la humanidad, que á pesar de que comete muchas injusticias, no es la descrita en la comedia.

Habría, hay de seguro personas como el D. Justo, de *La Fuerza del mal*; pero este señor no es el tipo de la especie. ¡Y ¡ay! de todos si lo fuera!

La comedia entretiene y gusta; el diálogo primoroso é incisivo como de quien es.

La interpretación buenisima. Manrique es un galán cómico como muy pocos; presta á los tipos que representa su atrayente simpatía personal. Hortensia Gelaver, deliciosísima, y ganando por días como actriz.

Carmencita Ponce de León muy bonita, representando sus papeles deliciosamente, ¡ah! y baila los vales que hay que verlo, de lo cual puede testimoniar Pepito Balaguer, que es maestro en eso del «One-Step», «Forx-Trot» y «Tow-Step», bueno, como lo es en el arte de hacer comedias.

Thuiller, estubo en esta obra inmensurable; digimos en nuestra crónica anterior que era *el actor* por antonomasia. Admirable ¡admirable!

A Isbert le aplaudieron á rabiar en dos mutis de su insignificante papel. Es mucho actor este amigazo.

CAMINO DE LA MUERTE

España vive insensible á la tremenda lucha que en torno de su suelo se desarrolla, allá en los campos de la consciente Europa. ¡Somos neutrales! Pero neutralidad, en este pobre país, quiere decir, á lo que vemos, insensibilidad é indiferencia.

Paladines como somos, de la Santa Causa, hemos de serlo forzosamente, como españoles, de la más estricta de las neutralidades, sin inclinaciones ni benevolencias para con ningún beligerante. Pero, vergüenza nos da, que no asco, el ver como, porque se le ha dicho al pueblo que hemos de ser neutrales, este pueblo se haya dormido, y más que neutral, que no implica indiferencia, se halle actualmente insensible, desentendido por completo de sus Gobiernos, de los que rigen hoy su hogar, cuando se van á labrar los cimientos de su porvenir, que ó será grande y magnificante como un sol, ó pobre y miserable como el destino de éstos pueblos desgraciados de hoy, que han sido arrastrados á la muerte por la brutalidad salvaje de un pueblo que necesitaba carne de cañón.

Hoy, esa neutralidad dictada por la *Gaceta*, el pueblo la ha entendido como un salvo conducto para irse á correr por ahí, sin enterarse tan siquiera de discusiones de los que labran su futuro. Y lo que debiera ser un noble acicate para emprender la hermosa tarea de hacer revivir en el espíritu de la raza los bellos idealismos que tuvieron un día, ha sido tomado como un permiso para seguir en la holgazanería, desentendidos de toda noble empresa.

Nosotros, cuando vemos ese indefe-

CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DEL CIRCULO CATOLICO DE OBREROS DE BURGOS

Aprobados y declarados de Beneficencia particular por R. O. de 3 de diciembre de 1910

Caja de Ahorros.—Admite imposiciones desde una peseta, al interés de 3 % anual, pagando los reintegros en el acto.

Monte de Piedad.—Empeños sobre alhajas, ropas y otros efectos, al 6 % anual.—Préstamos á Sindicatos Agrícolas al interés de 4'50 % y, en cuenta corriente, al de 5 %.

Huchas.—Se alquilan, para el ahorro á domicilio, por 0'50 ptas. al año.

Horas de Oficina.—Días laborables: de 10 á 1 y de 6 á 8.—Festivos: de 11 á 12.

CONCEPCIÓN, 23, 1.º PISO.—TELÉFONO NÚM. 255

Saldo á favor de imponentes en 31 marzo: 2.572.353'04 ptas.

rentismo del pueblo español, para todo cuanto se refiere á la acción reconstructiva de su futuro, sentimos unas ardientes ansias de que esos gobiernos extranjeros, que tanto nos quieren, nos vejan y nos opriman, y nos traten á puntapiés y á culatazos, por ver si de ese modo el espíritu español se levanta de una vez de su infame letargo, para poner fin en un arraque de ira á esa asquerosa farsa que vivimos.

Nosotros lo deseamos esto, seguros como estamos de que la neutralidad española es inquebrantable y de que se mantendrá á pesar de los pesares, aunque para ello tuviéramos que hacer el sacrificio de nuestra propia vida, ofrecida ya por tan noble Causa, porque anhelamos este despertar del pueblo, por ver si de una vez y por siempre, empieza ya á preocuparse é interesarse por su futuro.

Pero, ¡ah! que nos tememos que no sería verdad tanta belleza. Si ahora, al escozor de un latigazo recibido en pleno rostro, este pueblo infeliz, se levantara airado y arrastrase á sus verdugos, volvería después una vez apaciguadas la almas á dormirse de nuevo en el más enervante y criminal de los sueños habidos.

Señor ¡Señor! ¿Cuándo infundirás en el pecho de esta raza, aquel fuego sacro de un idealismo patrio libertador que tienes reservado para tus elegidos?

MANUEL CASERO.

Gallarta y Julio de 1918.

Se ha puesto á la venta en las librerías de Hijos de Santiago Rodríguez, Eustasio Rodríguez y Centro de periódicos «El Papa-Moscas», de la Sra. Viuda de Ontañón, la novela de D. Angel Menoyo Portales

EL CARRIL DE PAJA

segundo premio del Concurso de «Ilustración Española y Americana».

DE LAS FERIAS

La semana que hoy termina, ha sido en extremo simpática para el que estas líneas escribe, por el número de espectáculos que en ella ha habido, aunque ya conocidos por nuestros lectores por haber dado cuenta de ellos la prensa diaria.

Haremos, pues, un resumen de todos ellos, sin el lujo de detalles que se merecen, porque la actualidad pasó y el espacio que esto ha de ocupar ha de ser reducido.

Exposición de ganados

Como todos los años la Exposición de ganados, ha tenido gran importancia, pues, ha sido mucho y de inmejorable clase lo presentado por los labradores de la capital y de la provincia de Burgos.

De toda clase de ganados se han visto en la indicada exposición que cada año va teniendo más importancia, no solo en Castilla, si no en toda España, pues acuden á ella gran número de feriantes de todas las regiones, y habiendo con tal motivo, importantes transacciones.

El lunes tuvo lugar el acto de adjudicación y reparto de premios, á los expositores de los mejores ejemplares presentados.

Asistió el Alcalde, Sr. Gutiérrez Mo-

liner, la Comisión de Abastos con su presidente y los señores que forman el jurado.

En nombre del pueblo de Burgos, el Sr. Gutiérrez Moliner, pronunció un elocuente discurso, dando las gracias á todos los que han contribuido al esplendor de la Exposición, y muy principalmente á la Asociación de Ganaderos del Reino, valiosísimo apoyo.

Contestó al señor alcalde, en nombre de la indicada Asociación, el senador señor Santa Cruz, quién con palabra fácil y elocuente, enalteció la importancia de estos concursos, haciendo resaltar el de nuestra ciudad que calificó de uno de los más importantes de España. Agradeció las palabras de afecto que se le habían tributado y aseguró que la Asociación de ganaderos del Reino, prestará su apoyo, en sucesivos concursos.

Como en todos los feriales de ganados, los gitanos hicieron de las suyas, pero en el caso presente con «mala pata».

La carrera ciclista

La carrera ciclista *Burgos-Lerma-Burgos*, organizada por el «Club Ciclista Burgalés» y en la que se disputaban los corredores el Campeonato regional de Castilla la Vieja, ha sido un éxito.

El jueves por la mañana, salieron los corredores con dirección á Lerma, sin que en el trayecto ocurriese ningún accidente desagradable.

Viraje de Lerma.—El primero en llegar fué el corredor de Santander don Clemente L. Dóriga, que ha tardado en el recorrido una hora y siete minutos.

El recibimiento hecho á los corredores en Lerma, fué entusiasta.

Regreso á Burgos.—Sostuvo el primer lugar en el regreso de Lerma á Burgos, el Sr. Dóriga, que pisa la meta dos minutos y veinte segundos, antes que D. Nicolás de la Puente.

Fué por lo tanto vencedor en los dos premios, el de *viraje de Lerma*, y el de Campeonato regional de Castilla la Vieja, el Sr. Dóriga.

Nuestro entusiasta y sincero aplauso á los Sres. Conde, presidente del «Club», Gutiérrez y Domínguez, organizadores de la carrera, por el entusiasmo desplegado para el mayor éxito de la fiesta, que han visto conseguido.

Fiesta de la Enseñanza

Hermoso y brillantísimo aspecto presentaba el teatro principal, en la mañana del día 4 en el acto de la distribución de premios concedidos por el Ayuntamiento, á los alumnos de las escuelas nacionales que más se han distinguido por su aplicación durante el curso.

En el escenario, adornado con sumo gusto, tomaron asiento el presidente de la comisión de Instrucción pública y primer teniente de alcalde D. Félix Cecilia, acompañado de profesores de ambas Normales y otras personalidades.

El acto resultó en extremo simpático, pues unos niños recitaron con mucha gracia el diálogo «La Historia de los pajarillos», otros, representaron con gracejo y picardía el hermoso cuento andaluz de los hermanos Quintero, titulado «La curiosidad infantil», y la banda del regimiento de San Marcial tocó bonitas composiciones de su vasto repertorio, y se proyectaron varias cintas cinematográficas que hicieron las delicias de los pequeños.

Y terminó tan grata fiesta, con un discurso del Sr. Cecilia, que en brillantes párrafos felicitó á los niños por su aplicación y comportamiento, á los profesores por sus desvelos en la enseñan-

za inculcando en los niños la educación necesaria para hacer ciudadanos amantes de la Patria.

Grandes aplausos acogieron las últimas palabras del Sr. Cecilia.

Cinematógrafo, bailes públicos y de sociedad. Chin, chin, final.

— ¡Viva Moreno! —

«Asperarse» un poco que me limpio el sudor, (¿?), para decir lo que falta.

Bueno, ya está. El cine del Espolón nos gustó «un porción». Por ver cosas completamente nuevas, vimos una corrida de toros en la que formaba parte ¡¡Bombita!!!, que se retiró de los toros el día 19 de Octubre de 1913, «á las 17 horas, 15 minutos y 23 segundos del meridiano Madrid...» ¡Vaya erudición!

Los fuegos japoneses, no me gustaron. ¿Será que soy lunderdófilo?

Llegamos á la Plaza Mayor y vimos á todos los «bailadores» y músicos que dirigían su mirada hacia la desemboadura ¡no asustarse!, de la calle de Lain-Calvo, esperando que apareciese la simpática figura del edil republicano Sr. Moreno para que arreglase lo de la supresión del «hace V. el favor» en eso del «chotis» y demás «cosas» del arte coreográfico.

Pero ¡oh desilusión! el «bastonero» no aparecía y el baile tuvo que empezar sin estar el Sr. Moreno, que hizo mal en no asistir para poder «estudiar sobre el terreno» y volver á repetir la moción en el Ayuntamiento, con el *écrito* que lo hizo no ha muchos días.

Queridos cofrades de la «señá» Tersipcore: ¡Viva Morenoooo!!!

Fantomas resucitó y el «tío» de las tragaderas se fué á otra capital á realizar sus «proezas».

Y si no es por unos cuantos «señores» que se agarraron cada *constipao*, nos hubiéramos aburrido.

D.K.

Programa de fiestas

que celebrará la Juventud Jaimista de Baracaldo, el día 4 de Agosto de 1918.

Con motivo de la bendición del Banderín, que tendrá lugar en la indicada fecha, la Junta de Propaganda de esta Sociedad tiene organizados los siguientes festejos:

Al amanecer de este día, una brillante banda de música, recorrerá las principales calles de Baracaldo tocando alegre diana.

De ocho á nueve, *recepción de forasteros*, que en gran número llegarán en trenes y tranvías entre los que se contarán los famosos *Espatadanzaris* de Yurreta.

A las diez y media en punto, se organizará la salida del Círculo, para asistir á la bendición del Banderín, y solemne misa de campaña de San Vicente, por el orden siguiente: Escuadra de gastadores, banda de cornetas y tambores, tropa con su banderín, banda de música, espatadanzaris y margaritas, cerrando la marcha los veteranos.

Del Banderín serán padrinos los Excmos. Señores Condes de Arana.

A las once, regreso hasta el Círculo, pasando por Fueros, Pormécheta, Carmen, Vilallonga y Portu.

A las once y media, Concierto en la Plaza de los Fueros, Corrida de Cintas y otros varios festejos.

A la una *gran banquete*, al que asistirán representaciones de todos los Círculos de Vizcaya, prometiendo su asistencia varios de Guipúzcoa, Alava y Navarra.

Durante el banquete una rondalla preparada al efecto interpretará un selecto repertorio.

A las tres y media, salida del Círculo para la Campa de Murrieta, en donde se celebrará un *gran mitin* de propaganda y en el que harán uso de la palabra los elocuentes oradores y Diputados Jaimistas señores D. Víctor Pradera, D. Ignacio Careaga y D. Tomás Domínguez Arceval, tampoco faltará el imprescindible Diputado don Esteban Bilbao.

Terminado el mitin habrá animada romería en dicha Campa, hasta las ocho y media.

Se celebrará concurso de *Aurrekularis*, con premios de 15, 10 y 5 pesetas.

Lucirán sus trabajos los *Espadanzaris* y se pasará una tarde deliciosísima a los acordes de la banda de música. —Zaineros y tamboril.

NOTA.—Para la corrida de Cintas y *Aurrekularis* es necesaria la presentación del recibo de socio de cualquier Círculo Jaimista.

La Comisión.

EL "DÍA DE LA PRENSA" EN 1918

Difícil es dar en pocas líneas una idea completa del movimiento que ha producido en toda España el «Día de la Prensa Católica», que por tercera vez se celebra en 1918.

Los Rvms. Prelados, sin excepción alguna, secundan la acción iniciada por el Emmo. Sr. Cardenal Almaraz, publicando en sus respectivos *Boletines* calurosas Exhortaciones Pastorales a su clero y fieles, para que den un nuevo día de gozo al Romano Pontífice ofreciendo comuniones y donativos por la Prensa Católica el día de San Pedro.

Las Juntas Diocesanas, rivalizando con la Central de Sevilla, envían circulares é instrucciones á los Rvdos. Párrocos, á las Juntas locales, á las Señoras Católicas, para que en este «Día» el católico pueblo español, «con un solo corazón y una sola alma» ponga todo su empeño en la noble tarea de cristianizar la prensa.

Ilustres miembros del clero secular figuran á la cabeza de este movimiento regenerador, religiosos ejemplarísimos ponen todo su empeño en que la fiesta resulte digna del alto fin que la inspira y legiones de seminaristas, dispersos actualmente en millares de pueblos trabajan, escriben, cooperan, en fin al éxito de la iniciativa de su amado *Ora et Labora*.

Por su parte el Centro general del Seminario de Sevilla que tiene ya catalogadas y clasificadas por diócesis, más de cuatro mil poblaciones en que se celebra el «Día de la Prensa», envía á todas partes hojas por millares, carteles sin número, instrucciones, triduos folletos, informaciones, no cesando un momento si ha de satisfacer la constante demanda que por correo, telegramas y telefonemas le hacen á todas horas.

En diarios, semanarios, boletines parroquiales y publicaciones católicas de todo género, aparecen constantemente artículos que demuestran el interés que ha despertado esta pensamiento entre los periodistas católicos.

Estos no se limitan ya á apoyar la idea, sino que haciéndola suya, lo que es una garantía de éxito y asegura su continuación en años sucesivos, exponen ideas y proyectos para hacerla cada vez más fecunda.

Dios haga que á sí sea y que se vean cumplidas las palabras de Su Santidad Benedicto VX cuando en 1916 no dudó en asegurar que esta Fiesta con su fecundo programa «Oración, propaganda, colecta», inicia en España un verdadero y propio apostolado periodístico.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

Se encuentra muy mejorado de la indisposición que sufrió días pasados, nuestro querido Jefe-Delegado, el Excmo. señor Marqués de Cerralbo.

Celebraremos, sea total y rápido, el restablecimiento de nuestro ilustre y respetable correligionario.

Rogamos á nuestros amigos tengan presente en sus oraciones al leal caudillo carlista.

—La lista de premios para los Juegos Florales que organiza la Asociación de la Prensa de Burgos, se ha aumentado con un donativo de don Alfonso XIII, consistente en tintero, plegadera y portaplumas de plata y que corresponde al tema: «Relación íntima entre la vitalidad de un pueblo y su fe patriótica».

—De paso para Sargentos de la Lora, se encuentra en Burgos el ilustre pedagogo Don Andrés Manjón, burgalés insigne.

Con el saludo de TIERRA HIDALGA le enviamos nuestra bienvenida.

—La Comisión de festejos, está organizando algunos de éstos con los que se propone ocupar una de las primeras semanas de Agosto.

Se proyecta una corrida de toros para el día 4 del citado mes, los Juegos Florales anunciados por la Asociación de la Prensa para el día 9 del mismo, terminando la semana con un Coso blanco que se llevará á cabo el día 11.

El mismo día tal vez, los caballeros del Santísimo Cristo de Burgos, celebrarán una función á su Divino Patrono á la que el Excmo. Ayuntamiento prestará su apoyo y concurso.

Para el Coso blanco, alquilará carrozas y coches adornados á gusto de los alquiladores, encargándose un reputado adornista valenciano del arreglo de aquellos.

Según nuestras noticias son bastantes los pedidos de carrozas y quien pretenda conseguir alguno debe apresurarse á hacer el encargo en el Ayuntamiento para no verse privado del deseo, porque el número de aquellas es limitado.

—Días pasados tomó posesión del cargo de beneficiado de este S. T. M. D. Vicente Albás Blac.

Sea enhorabuena.

—En las recientes oposiciones á Registros de la Propiedad, ha obtenido uno de los primeros lugares nuestro particular y buen amigo, D. Manuel Gaiteré Santa María, abogado del Estado.

Reciba nuestra felicitación.

TIERRA HIDALGA se vende en el Kiosco del «Diario Regional», Avenida de la Isla, en el de la Plaza de Prim, (frente de la Diputación) y en el despacho de periódicos titulado «El Papa-Moscas», Espolón, 42.

Mercado de Burgos

Entrada de trigo, 800 fanegas.
En el mercado de ayer se ha cotizado á los siguientes precios:
Alaga, á 91 reales los 44 kilos.
Mocho, á 91 1/2 id. los 42 1/2 id.
Rojo, á 91 id. los 42 1/2 id.
Centeno, á 72 id. los 41 1/2 id.
Cebada, á 59 id. los 32 id.
Avena, á 44 id. los 26 id.
Yeros, á 74 id. los 44 id.
Titones, á 71 id. los 44 id.
Harina extra á 70 ptas. los 100 kilos.
Id. 1.ª á 69 id. los id. id.
Id. 2.ª á 68 id. los id. id.
Harinilla, á 19 reales arroba.
Comidilla, á 15 id. id.
Salvadillo, á 14 id. id.
Salvado, á 14 id. id.
Tendencia en alza.

Imp. de José Pérez, Llana de Afuera, 1

Azuilejos biselados del país y extranjeros

— PARA CUARTOS DE BANO —

* * * LOZA Y CRISTALERIA

Hijos de S. Aseño

— Plaza de Prim, núm. 20. —

DROGUERIA

— Y PERFUMERIA —

MZ. MATA

Mercado, 16 — BURGOS

Productos químicos y farmacéuticos. Específicos nacionales y extranjeros. Pinturas, barnices y brochas. Sulfato de cobre y aguas minerales.

— PRECIOS ECONÓMICOS —

GRAN SASTRERÍA DE ROPAS TALARES

DE

José García Díaz

Plaza del Arzobispo, 5 y 6.

GRAN SALÓN-PELUQUERIA

DE

ANDRÉS MAZUELAS

Isla, 3

(JUNTO Á LA CASA DE PLAZA)

Este nuevo salón está montado con todos los adelantos modernos.

Desinfección de los instrumentos en el acto por medio de la máquina Helios.

Teléfono núm. 325

FOTOGRAFÍA

LA ESPAÑOLA

San Juan, 34

BURGOS

Montada con los mejores aparatos fotográficos hasta hoy conocidos. Se hacen reproducciones y ampliaciones á precios sumamente económicos que están al alcance de todos.

BALNEARIO DE CUCHO

(TREVINO)

á seis kilómetros de la Puebla de Arganzón

Aguas sulfurosas, sulfúricas, cálcicas, azoadas, las más radio-activas — en su clase —

No tienen rival para la curación del escrofulismo, herpetismo, de efectos sorprendentes en las enfermedades de los huesos, matriz, fistulas, forunculosis, rrpna, catarros crónicos, bronquitis, anemia, gastritis, estomatitis, artritis en general.

Lodos especiales para la curación de todas las enfermedades de la piel, dermatosis, etc.

Grandes reformas por los nuevos dueños.

De Miranda sale coche diario á las dos y media de la tarde.

Fondas y hospederías al alcance de todas las fortunas.

Para más detalles, escribir al señor Administrador-Gerente de Baños de Cuch por Miranda de Ebro.

ALMACÉN DE COLONIALES

DE

LA PROVEEDORA

ANTES

COOPERATIVA DEL CÍRCULO CATÓLICO DE OBREROS DE BURGOS

Teléfonos n.ros, 34 y 170. Almacenes: Alhóndiga, n.ros, 1 y 35

Despacho y Escritorio: Almirante Bonifaz, 21, 23 y 25

Aceite, arroz, garbanos y demás legumbres.
Cafés tostados y torrefactos.
Cafés crudos, cacao, y tes de legítima procedencia.
Todo en inmejorables condiciones de precio y peso.

PRECIOS ESPECIALES PARA LOS SINDICATOS AGRICOLAS FEDERADOS Y SUS SOCIOS

Colegio de niños El Corazón de Jesús, antes Colegio Cervantes

Santa Clara, 7

dirigido por D. José Gómez Miguel

— Enseñanza graduada con 35 alumnos y un maestro en cada grado —

Por creer que no se puede atender bien á mayor número.

Nada de auxiliares que no atienden á los alumnos, sino maestros asociados al director en cuanto á trabajo y utilidades.

Un grado á cargo de D. Julián Pérez Leciana.

Material inmejorable gratuito. Local amplio y bien ventilado, honorarios reducidos.

Grandes adelantos en los años que lleva establecida la graduación.

— ¡Cómo habla la Naturaleza al corazón del hombre! — dijo al fin Stein; — qué simpatía une á todo lo que Dios ha creado! Nuestra felicidad será inalterable, como el cielo de Mayo; porque tú me querrás siempre, ¿no es verdad María?

María, cuya alma tosca y áspera no experimentaba la poesía, escribió en la arena con la varita con que distraía su ocio la palabra *Siempre!*

Stein tomó el fastidio por modestia y prosiguió conmovido:

— ¡No es verdad, María, que nunca serás ingrata?

— ¡Nunca! — escribió María en la arena, y las olas se divertían en borrar las palabras que escribía María.

— ¡Por qué no me respondes con tu dulce voz?

— ¡Qué quiere usted, don Federico? — contestó ésta, — se me anuda la garganta para decirle á un hombre que le quiero, soy seca y descastada; como dice la tía María, cada uno es como Dios le ha hecho. Soy como mi padre, palabras pocas.

— Mira, María — dijo Stein acercándose á ella; — ofrezcamos á Dios nuestro amor puro y santo; prometámosle hacérselo grato con la fidelidad en el cumplimiento de todos los deberes que impone cuando está consagrado en sus aras, y deja que te abraze como á mi mujer y á mi compañera.

— ¡Eso no! — dijo María dando un rápido salto atrás y arrugando el entrecejo — ¡á mi no me toca nadie!

— Bien está, mi bella esquiua — repuso Stein con dulzura; — respeto todas las delicadezas, y me sometó á todas tus voluntades. ¿No es acaso, como dice uno de vuestros antiguos y divinos poetas, la mayor de las felicidades la de obedecer amando?

da, al entrar en el patio, se dió de frente con Momo, que sentado sobre una piedra de molino, almorzaba pan y sardinas.

— ¡Ya estás ahí, Gaviota! — este fué el suave recibimiento que le hizo Momo; — ¡sobre que un día te hemos de hallar en la olla del potaje! ¿No tienes nada que hacer en tu casa?

— Todo lo dejo yo — respondió María — por venir á ver esa cara tuya, que me tiene hechizada, y esas orejas que te envidia Golondrina. Oye, ¿sabes por qué tenéis vosotros las orejas tan largas? Cuando padre Adán se halló en el paraíso con tanto animal, les dió á cada cual su nombre; á los de tu especie los nombró borricos. Unos días después, los juntó, y les fué preguntando á cada cual su nombre; todos respondieron, menos los de tu casta, que ni su nombre sabían. Dióle tal rabia á padre Adán, que cogiendo al desmemoriado por las orejas, se puso á gritar á la par que tiraba desafortadamente de ellas: ¡te llamas borricóo!

Diciendo y haciendo, había cogido María las orejas á Momo, y se las tiraba de manera de arrancárselas.

— Buenos días, mi ruisenor — dijo Stein, que al oír la había salido al patio.

— Por vía del ruisenor, ¡ehé, ehé, ehé! — gruñía y tosía Momo; — ¡ruisenor, y es la chicharra más cansada que ha criado el estío! ¡Ehé, ehé, ehé, ehé!

En este momento salió la tía María de la cocina, con la buena intención de meter el palo en candela; sucediéndole lo que á muchos, que por un exceso de celo, entorpecen las mismas cosas que desean.

— ¡No ve usted, D. Federico — le dijo — qué guapa moza está Marisalada, y qué corpachón ha echado?

LA REINA DE LAS LEJÍAS
GRAN LEJIA LIQUIDA "LA FLORA"
 NO COMPRAR NINGUNA SIN PROBAR ESTA
 DEPÓSITO: CENTRO TÉCNICO INDUSTRIAL
 PALOMA, 16
 Pídase en droguerías y ultramarinos.

A. R. Valdespino y H.ª
 PROVEEDOR DE LA REAL CASA
TOS PRIMEROS EXPORTADORES DE VINOS
 DE JEREZ DE LA FRONTERA
 PREMIADO EN LAS EXPOSICIONES DE PARÍS, MADRID, SEVILLA,
 DUBLIN, BORDEAUX, AMSTERDAM, ANTWERPE
 MIEMBRO DEL JURADO — PARIS 1900
 CASA EN LONDRES: 5, NEW LONDON STREET
 CASA EN BURDEOS: 26, 28, ALLÉES DE BOUTAUT

ACADEMIA DEL MAGISTERIO
 Avellanos, 3, pral. derecha
 PREPARACIÓN PARA EL INGRESO Y REPASO DE LAS ASIGNATURAS
 DEL MAGISTERIO E INSTITUTO
 CLASE ESPECIAL PARA OPOSITORES
CONTABILIDAD Y MECANOGRAFIA

CENTRO TÉCNICO INDUSTRIAL
 PALOMA, 16 BURGOS
 Electricidad y mecánica en general.—Alumbrado y transmisión de fuerza.—
 Aplicación general de la electricidad.—Instalaciones completas de Centrales
 Eléctricas.—Dinamos y alternadores.—Electromotores y Transformadores, acu-
 muladores, lámparas de arco, contadores y aparatos de medida, hilo, cobre y
 pequeño material.—Motores a gas Stocport.—Fábricas de Gas.—Motores a Gas-
 solina.—Bombas en general.—Instalaciones económicas para riegos.—Grupos
 hidro-eléctricos para usos domésticos y toda clase de aplicaciones.—Turbinas
 hidráulicas.—Reguladores de velocidad.—Aparatos de Molinería moderna.
 TRANSFORMACIONES Y REPARACIONES DE TODA CLASE DE MAQUINARIA
 E INSTALACIONES.—ESTUDIOS Y PRESUPUESTOS

JOSÉ DE LA MORENA URAÍN
 PROVEEDOR EXCLUSIVO DEL CULTO DE LA DIÓCESIS DE SANTANDER
 PALOMA, 20 BURGOS
 Fábrica a vapor de todo lo concerniente al ramo de cerería.
 Especialidades en velas fabricadas para el culto, con ceras cuidadosamente
 seleccionadas, empleando un privilegiado pábilo de resultados tan excelentes
 que arden las velas con luz clarísima, sin oscilaciones y con tal limpieza que se
 desgastan por igual. Envíos a provincias libre de portes y embalajes.
 Casa fundada en 1780

Jabón Oleina, Jabón Pinta Azul, Jabón Pinta Castaña
Jabón Cantabria, Jabón Vasconia, Jabón Estrella del Monte
 BUJÍAS, PERFUMERÍA LEJÍA ESTERINA.
 GLICERINA - SICILALATO - COLA RESINOSA -
 SOSA, ACEITES DE SEMILLAS -
 Y TORTAS DE COCO.
 Los Jabones «Cantabria», «Vasconia» y «Estrella del Norte», en piezas es-
 tampilladas de 500 y 250 gramos, son únicos en su clase para el lavado y la
 buena conservación de la ropa. Se recomiendan por su economía y garantizada
 pureza.
 FABRICANTES: SRES. LIZARRITURRY Y REZOLA, SAN SEBASTIÁN
 REPRESENTANTE EN BURGOS: FRANCISCO ALCALDE ORIVE.

Tierra Hidalga
 Organó Oficial de la Juventud Jaimista
 de esta Provincia
 DEFENSOR DE LOS INTERESES DE CASTILLA
 Redacción y Administración: Huerto del Rey, 20

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN		PRECIOS DE INSERCIÓN	
	PESETAS		PESETAS
Año	5.00	Anuncios: 1.ª plana, línea	0.25
Semestre	2.50	2.ª » »	0.20
Trimestre	1.25	3.ª » »	0.15

COMUNICADOS, GACETILLAS Y RECLAMOS, PRECIOS CONVENCIONALES
 La correspondencia relativa a anuncios y suscripciones, debe dirigirse
 al Administrador.
PAGO ADELANTADO

ALMACEN DE VINOS
HIGINJO SAIZ
 Duque de la Victoria, 17
 BURGOS

RELOJERÍA
DANIEL PÉREZ CECILIA
 Espolón, 2 y 4,
 (junto al Arco de Santa María)

Relojes «Cecilia» y de cuantas marcas se
 deseen. Nuevos modelos en relojes de pared.
 Gran taller para el arreglo de relojes, gramó-
 fonos, máquinas de coser y escribir, contado-
 res de luz y agua.
 El mejor anuncio de esta casa es los buenos
 resultados de los relojes que vende y sus pre-
 cios excesivamente baratos.

Almacén de música
 Depósito exclusivo de la «Casa Dotesio»
 BURGOS

BOTERÍA
MAURICIO LOPEZ MENDIVE

Se construyen corambres para vino,
 aguardiente y aceites.
 Santa Catalina, 1.
 Sucursal: Calera, 41. BURGOS

Establecimiento Tipográfico
José Pérez
 Sucesor de Santamaría

Llana de Afuera, 1 BURGOS
 Facturas, carnets, sobres, membre-
 tes, circulares, estampas de primera
 comunión, memorándums, cheques,
 tarjetas de visita, acciones, obligacio-
 nes, esquelas de defunción, tarjetas,
 carteles, participaciones de enlace, de
 matrimonio y de nacimiento, y todo
 lo concerniente al ramo.
 PRECIOS ECONÓMICOS

FONDA-RESTAURANT
Martin Hoila
 ALMIRANTE BONIFAZ, 20 Y 22
 BURGOS

Casa montada con todas cuantas co-
 modidades exige la vida moderna. eho
 Hospedaje completo desde 5 pesetas
 y comidas desde 2.

**En la imprenta
 de este periódico,
 se reciben ESQUE-
 LAS MORTUORIAS,
 hasta las diez de la
 mañana del do-
 mingo.**

YA SALIÓ EL
GRAN CONAC "FARO"
 DE LA PODEROSA SOCIEDAD
 BODEGAS BILBAINAS
 PROBADLO

Recibos de participa-
 ciones de lotería y de
 inquilinato se venden
 en la imp. de José Pérez

—Sí, sí—respondió Stein a la tía María,—es
 bella, sus ojos son el tipo de los tan nombrados
 de los árabes.
 —¿Y esta boca tan hermosa que canta como
 un serafín?—prosiguió la tía María, tomando la
 cara a su protegida.
 —¡Vea usted!—dijo Momo,—una boca como
 una espuerta, que echa fuera sapos y culebras.
 —¿Y tu jeta?—dijo María con una rabia, que
 esta vez no pudo contener,—¿y tu jeta espantosa,
 que no ha llegado de oreja a oreja, porque tu
 cara es tan ancha que se cansó a medio camino?
 Momo, en respuesta, cantó en tres tonos dife-
 rentes:
 —¡Gaviota! ¡Gaviota! ¡Gaviota!
 —¡Romo! ¡Romo! ¡Romo! Cható, nariz de ra-
 badilla de pato—cantó María con su magnífica
 voz.
 Diciendo esto, se salió la Gaviota y Stein la
 siguió.
 —¿De que sirve, Mariquita, cuanto he procu-
 rado ilustrar tu entendimiento, si no has llegado
 siquiera a adquirir la poca superioridad necesaria
 para sobreponerte a necesidades sin valor ni im-
 portancia?
 —Oiga usted, don Federico—contestó María—
 yo entiendo que la superioridad me ha de valer
 para que por ella me tengan en más, y no en
 menos.
 —Válgame Dios, María, ¿es posible que así
 trueques los frenos? Tú habrás aprendido, cuando
 tengas canas como yo, el poco valor de esas cosas.
 ¿Has notado que tengo canas, María?
 —Sí—respondió ésta.
 —Pues mira, bien joven soy; pero el sufrir

madura pronto la cabeza. Mi corazón ha quedado
 joven, María, y te ofrecería flores de primavera
 si no temiese te asustasen las tristes señales de
 invierno que ciñen mi frente.
 —Verdad es—respondió María (que no pudo
 contener su natural impulso),—que un novio con
 canas no pega.
 —¡Bien lo pensé así!—dijo Stein con tristeza—
 mi corazón es leal, y la tía María se engañó quan-
 do al asegurarme posible la felicidad hizo nacer
 en él esperanzas.
 María, que echó de ver que había rechazado
 con su aspereza a un alma demasiado delicada
 para insistir, dijo precipitadamente:
 —Si un novio con canas no pega, un marido
 con canas no asusta.
 Stein quedó sumamente sorprendido de esta
 brusca salida.
 —¿Te casarías, pues, conmigo?
 —¿Porqué no?—respondió la Gaviota.
 —María—dijo conmovido Stein,—la que admi-
 te a un hombre para marido, y se aviene a unirse
 a él para toda la vida, ó mejor dicho, a hacer
 de dos vidas una, como en una antorcha dos pábilo-
 formen una misma llama, le favorece más que
 la que le acoge por amante.
 —¿Y para qué sirven—dijo María con mezcla
 de inocencia y de indiferencia—los peladeros de
 pava en la reja?, ¿a qué sirven los guitarros, si
 tocan y cantan mal, sino para ahuyentar los gatos?
 Habían llegado a la playa, y Stein suplicó a
 María se sentase a su lado, sobre unas rocas.
 Callaron largo rato; Stein estaba profundamente
 conmovido. María, aburrida, había tomado una
 varita, y dibujaba con ella figuras en la arena.